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Adni jó!
Egy ismerõsöm öt évig munkanélküli volt, összes tartalé-

kát, ékszerét fölélte, napi megélhetési gondjai voltak, s ha va-
lamire szüksége volt gyermekeitõl, rokonaitól kellett kérnie.
Nem menekült sem depresszióba, sem alkoholizmusba, kitar-
tóan kereste a munkalehetõséget. S amikor már beletörõdött
az alkalmi munkákba, s a csurranó-cseppenõ alamizsnába,
megtalálta õt a lehetõség. Nagy-nagy örömében megkérdezett
egy bölcs embert, hogyan hálálhatná õ ezt meg? Segítsen má-
sokon – volt a válasz, s ha nem jut más eszébe, hát jelképesen
fogadjon örökbe egy dévai árva gyermeket, akinek a havi élel-
mét fizeti, s ha kedve tartja, meg is ismerheti, föl is keresheti.
Kerek e világon nem volt boldogabb ember az ismerõsömnél,
amikor megtudta a gyermek nevét, életkorát, nézegette a fény-
képét.

Ezt a történetet – igaz történetet – szoktam elmondani
mindazoknak, akik panaszkodnak, hogy emelkedik a gáz és
kenyér ára, hogy nem lehet füstölt lazacot kapni, hogy nem
elég nagy a lakás vagy az autó, hogy télen hideg van vagy
nyáron kánikula.

Maga Jézus figyelmeztet bennünket: Ne aggódjatok élete-
tek miatt, hogy mit esztek, vagy mit isztok? (Mt.6,25). Más-
hol: Adjatok, és akkor ti is kaptok. Jó, tömött, megrázott és
túlcsorduló mértékkel mérnek öletekbe. Mert amilyen mérték-
kel ti mértek, olyannal mérnek majd néktek is. (Lk.6,38) De
valljuk meg õszintén, mi, akik a TV elõtt szerezzük be napi in-
formációinkat, és rádiót hallgatva, újságot olvasva rendezzük
be életünket és megélhetésünket, félünk bízni e jézusi igék-
ben! 

Amint fölvesszük a más terhét, mintha csökkenne a sajá-
tunk, amint más baját halljuk, mintha felednénk a magunkét.
Semmi mást nem kell tennünk, mint nyitottnak lenni a felénk
érkezõ jelzések iránt, befogadni és gondolkodni, hogy mibõl
van feleslegünk, mi az amit nélkülözni tudunk a pénztárcából,
a kamrából vagy a szekrénybõl. Ezután szétnézni a környeze-
tünkben, ki az, aki rászorul a segítségünkre és adni. Adni pár
forintot, élelmiszert vagy megunt ruhát, adni egy mosolyt, egy
simogatást, egy jó szót annak, aki nagyon szükségét érzi
mindezeknek. 

És akkor Önök is megtapasztalják – mint történetem fõ-
szereplõje – mekkora öröm adni. Kívánom, tapasztalják meg,
érezzék át és élvezzék a pillanatot, amikor egy ember életében
pár perc örömöt Önök idéztek elõ.

Bartos Csilla

„A boldogságot csak az bírja el, aki elosztja. A fény
csak abban válik áldássá, aki másnak is ad belõle.

Mert amikor bennünket elküldtek, az útrabocsájtó Ha-
talom így szólt: Rád bízok minden embert külön, kivé-
tel nélkül mindenkit, segíts, adj enni, adj ruhát, min-

denkire vigyázz úgy mint magadra, és ne hagyd a sötét-
ségben elmerülni. Amit szerzel, amit elérsz, amit tudsz,
amit átélsz, osszad meg. Az egész világ a tiéd. Szabad
vagy a kövektõl az éterig. Ismerd meg, hódítsd meg,

senki se tiltja, de jaj neked, ha magadnak tartod. Elbo-
csátlak téged is, mint mindenkit: felelõs vagy minden

emberért aki veled él."
(Hamvas Béla)
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Gyerekek, ugye Ti is szeretitek a madarakat nézegetni. Ke-
cses, kedves kicsi állatkák, nagyon mulatságosak, amikor a ra-
gyogó napsütésben a homokban keresgélnek vagy kergetõz-
nek egy gilisztát cipelõ társukkal. És milyen szépen énekel-
nek, vidáman csicseregnek! Csakhogy a nyár elmúlt, szeren-
csére még nem lepte el a hó az élelmüket, de bizony már alig
találnak némi magot. Itt az ideje, hogy segítsünk nekik átvé-
szelni a telet.

Mit kell tehettek, hogy a ti környezetetekben is legyenek
madarak? 

Ha a kertbe etetõket, itatókat tesztek és azokat rendszere-
sen föltöltitek magokkal, illetve vízzel, a kismadarak oda fog-
nak szokni és minden nap fölkeresik a z eleséget. Vigyázno-
tok kell, hiszen az erõs télben ha elkezditek etetni a madárká-
kat és aztán elfeledkeztek róluk,  szegénykék el is pusztulhat-
nak. 

Nézzetek utána, hogy melyik madár, milyen eleséget sze-
ret és aszerint adagoljátok a magokat. Ne feledjétek, hogy té-

len is szükségük van folyadékra. Ha találtok egy szalonnabõrt
vagy akad egy kis faggyú, fölaggathatjátok a fa törzsére, na-
gyon tápláló csemege. Amit ne tegyünk: ne adjunk a madarak-
nak sózott szalonnát, mert ez fokozott vízfelvételre kényszerí-
ti õket, a margarin és a vaj pedig akár bélgyulladást is okoz-
hat. A kenyér- és süteménydarabkák gyorsan átnedvesednek,
így ideális táptalajt jelentenek a mikroorganizmusoknak, ame-
lyek megbetegíthetik a madarakat. Az etetõt mindig tartsuk
tisztán, hogy elejét vegyük a fertõzéseknek, járványoknak. 

Az etetéshez legjobb a napraforgó mag, ezt a legtöbb ma-
dár szívesen megeszi. Néhány faj, pl. a sármányok és a pinty-
félék inkább a földön keresik a táplálékukat, ezért hó- és
macskamentes helyre érdemes kiszórni számukra üzletekben
kapható pinty eleséget, rostaalját, búzát stb. A fekete rigó, a
vörösbegy a konyhai hulladékot is szívesen átböngészi, a fe-
nyõrigók pedig szívesen lakmároznak a gyümölcsfákon ma-
radt almákból. Almával és körtével egyébként nyugodtan etet-
hetünk, de ne vágjuk apró darabokra, mert a fagyott darabká-
kat a madarak egészben nyelik le, és ezek a jeges táplálékda-
rabok veszélyes gyulladást idézhetnek elõ. 

Ha szeretnétek egy igazi, madárbarát kertet, keressétek
meg az interneten a Magyar Madártani Egyesület honlapját
(www.mme.hu), ott mindent megtaláltok a témával
kapcsolatban.

AZ ÉRDI KÖRNYEZETVÉDÕ EGYESÜLET

FOTÓ-PÁLYÁZATOT HIRDET

MADARAK ÉS FÁK címmel. 
Pályázhat bárki, saját alkotásával, fekete-fehér vagy színes, 

A4-es formátumú papír képpel,

amelyen madár vagy fa szerepel. 

A beküldött anyagokkal az Egyesület rendelkezik, abból

kiállítást rendez.

Eredményhirdetés és kiállításmegnyitó:

2007. május 10-én, a Madarak és Fák Napján.

Beküldési határidõ: 2007. április 15.

Érdeklõdni: 06-30-3282750-es telefonon.

Ezt a két madáretetõt Pálfi Ferenc készítette. 
Kis ügyességgel és némi segítséggel, 
ti magatok is készíthettek hasonlót

Gyermekeknek az állatokról
Legyen saját madáretetõd!
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A Gárdonyi Géza Általános Iskola nevelési programjáról

– Éva, amennyire én ismerem az alsós tananyagot, kife-
jezetten környezetvédelmet nem tanulnak a gyerekek. Kör-
nyezetismeret órán inkább természeti ismeretekrõl kerül szó. 

– De igen, ez így van! De az iskolákban nemcsak órákon
neveljük a gyerekeket. Több tanórán kívüli nevelési progra-
munk van, és persze nemcsak elõre eltervezett programmal
lehet a gyermekek szemléletére hatni, hanem a mindennapi
példamutatással, a rendes, szép környezettel. Ami a mi ese-
tünkben elég nehéz, ezekben a rossz állapotú épületekben. Itt
van például a parlagfû szedés. A gyerekek nagyon élvezték,
és sokat tanultak belõle. Az akció befejeztével is hozták,
gyûjtötték. Sokat beszélgettünk az ártalmairól és a hatékony
megsemmisítésérõl. Még felnõtt fejjel is nagy élmény volt
látni a hatalmas parlagfû kupacot (hegyet). Biztos vagyok
benne, hogy otthon folytatták tovább, és szüleiket is ösztö-
nözték. Arra is nagyon büszkék vagyunk, hogy a megyei ver-
senyen a mi iskolánk lett a második helyezett. Nyeremény-
nek egy projektort választottunk. Másik programunk, a kife-
jezetten alsósok részére minden év áprilisban a Föld napja
környékén meghirdetett, városi környezetvédelmi vetélkedõ.
Ilyenkor a kis csapatoknak egy egyszerûbb kísérletet kell be-
mutatnia. Például halmazállapot változást, oldódást. 

– Mindenkinek ugyanazt a jelenséget?
– Igen!
– Ezzel egyidõben a Gárdonyi hét alatt a felsõsöknek ter-

mészetismereti vetélkedõt rendezünk – kapcsolódott a be-

szélgetésbe Erika. – Minden évben egy kiválasztott témával
kapcsolatosak a feladatok. Például, tavaly a talajjal foglal-
koztunk. Kaptak a gyerekek egy elõzetes feladatot. Magot
kellett ültetniük, még idõben, hogy el tudják hozni a palán-
tákat a nevezetes napra. A helyszínen pedig a talajjal kapcso-
latos irodalmi, matematikai, életviteli, biológiai, technikai,
stb. feladatokat kellett megoldaniuk.

– Ez a komplex megközelítés nagyon jól hangzik! Segít a
gyermekeknek a tárgyi tudásukat az élet mindennapjaihoz
kötni.

– Pontosan erre törekszünk! Az erdei iskoláknak is ez a
célja. Szinte mindegyik osztály elmegy évente egyszer erdei
iskolába. A tábori hangulat közepette könnyebb a gyerekek-
hez közel vinni a természetet. A mindennapokból kiszakítva
szinte észrevehetetlenül csordogál beléjük a sok hasznos tu-
dás. Szeretném még megemlíteni, hogy a Duna-Ipoly Nem-
zeti park Igazgatóságának internetes játékán 3 csoportunk is
indult. Ne feledkezzünk el a közelgõ MEK, azaz mozgás –
egészség – környezet napunkról, ahol újból találkozunk
egymással! – figyelmeztetett búcsúzoul Erika.

– Valóban, ez így lesz! Hozom az Egyesület „Ökológiai
játszóházának” játékait. Ennek napnak az élményeit, majd
újságunk következõ számában fogom megírni. Köszönöm a
beszélgetést és továbbra is ilyen kitartó munkát kívánok nek-
tek.

Ispány Judit

Erdélyi János igazgatóval már másodszor volt alkalmam beszélgetni az iskola környezeti nevelési
programjáról. Fontosnak tartja, hogy elõre kitûzött célokért, megtervezett programokkal dolgozzanak kollégái. 

Szabályozási, minõségirányítási ismeretek birtokában, is igazán jól összeállított 
dokumentumnak ítéltem meg a Gárdonyi Géza Általános Iskola nevelési programját. 

Nagyon kíváncsi voltam, milyen konkrét események, tevékenységek töltik ki az iskola mindennapjait. 
A konkrét programokról a tanárokkal beszélgettem. Az alsós tanítók közül Balláné Nemoda Évával, 

a felsõs tanárok közül, pedig Bifkovicsné Liga Erikával.

Vas megyében terjedõ hírek szerint
január elsejétõl megszûnne a négy éve
létrehozott Õrségi Nemzeti Park Igazga-
tósága. Az információt – amely értetlen-
séget váltott ki a térségben – a szaktárca
sajtóosztálya cáfolja, átszervezést vi-
szont valóban terveznek.

A Környezetvédelmi és Vízügyi Mi-
nisztérium nem tervezi az Õrségi Nem-
zeti Park Igazgatóságának megszünteté-
sét – olvasható a szaktárca, Népszabad-
ság tudósítójához eljuttatott közlemé-
nyében, amelybõl az is kiderül, hogy a
minisztérium szerint az igazgatóság je-
lenlegi 37 fõs létszáma csak korlátozott
hatékonyságú tevékenységet tesz lehetõ-
vé. Ezért a tárca illetékesei úgy döntöt-
tek, hogy a munkahelyek megõrzése
mellett, valamint az ottani szakemberek

tudására, tapasztalataira támaszkodva a
Balatoni és részben a Fertõ-Hanság
Nemzeti Park Igazgatóság irányítása alá
csoportosítják át azokat a feladatokat,
amelyeket ma az Õrségi Nemzeti Park
Igazgatósága lát el.

A közlemény úgy fogalmaz: a termé-
szetvédelem ellátásában nem találtak
olyan szempontot, amely a feladatok
csökkentését indokolná. A turizmus te-
rületén viszont a Balatoni Nemzeti Park
Igazgatóságánál összegyûlt tapasztala-
tok jól hasznosíthatók az Õrségben is, s
ez magasabb színvonalú munkát tesz
majd lehetõvé.

A Vas megyében terjedõ hírek sze-
rint a terület északi része – Kõszeg és a
Ság-hegy környéke – a Fertõ-Hanság
Nemzeti Park, déli része, vagyis az Õr-

ség és térsége pedig a Balaton-felvidéki
Nemzeti Park irányítása alá tartozik
majd. Markovics Tibor, az Õrségi Nem-
zeti Park igazgatója nem kívánta kom-
mentálni értesüléseinket. Márkus Fe-
renc, a WWF Magyarország igazgatója
kérdésünkre válaszolva azt mondta: tá-
jékozódás céljából felkeresték a tárca
szakállamtitkárát, Haraszthy Lászlót,
aki elmondta: elsõsorban takarékossági
megfontolásból döntöttek az átszerve-
zésrõl.

Lugosy Arnold, az õrségi Szalafõ
polgármestere közölte, hogy a kistérség
huszonkét polgármestere Õriszent-
péteren találkozott a napokban, és úgy
döntöttek: tiltakozó levelet írnak a szak-
tárca vezetõjének az átszervezés miatt.

Forrás: greenfo.hu

Megszûnik az Õrségi Nemzeti Park?
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Az elõzõ írásomban a Görgényi-havasok alacsonyabb ré-
szeinek növényzetérõl, illetve a Sóvidék természeti képérõl
adtam egy kis ízelítõt, most képzeletben feljebb kapaszko-
dunk, a Kárpátok gerinceire.

A sóvidéki bükkösökbe 8-900 méter tengerszint feletti ma-
gasságban eleinte csak szálanként vegyül egy-egy tûlevelû fa,
majd 1000 méter körül már összefüggõ fenyveseket találunk.
Persze sokfelé lejjebb is elõfordulnak lucosok, de azok zömét
a felfokozott kereslet miatt az erdészet telepítette a bükkös zó-
nába.

Parajdról hosszan kanyarogva jutunk fel a Görgényi-
havasok egyik legfelsõ hágójára, a majd 1300 méteren fekvõ
Bucsin-tetõre. Innét kényelmesen feljuthatunk a térség tetejé-
re az 1777 m magas Mezõ-havasra – legalább is úgy hittük.

Mint korábban már leírtam, a Görgényi-havasok a Hargi-
tával és a Kelemen-havasokkal együtt, a Kárpátok belsõ vul-
káni koszorújának tagjai, tehát a mi Börzsönyünk, Mátránk, és
a Zemplénünk testvérei. De míg a mieink kb. 10 millió éve be-
szüntették a mûködésüket – a 2-3 millió éves bazaltvulkánja-
ink nem keverendõk ide – addig az erdélyiek még 1-2 millió

éve mûködtek. A te-
rület még most is ak-
tív, ha lávák már nem
is, de forró oldatok,
gõzök és gázok még a
mai napig is szivárog-
nak a felszínre. Ennek
a tevékenységnek kö-
szönhetõ a Hargita
mofettája, a torjai bü-
dös barlang, a pokol-
sár, vagy a borvizek.
A korukból adódóan
az erdélyi vulkánok
kevésbé töredeztek
össze, kevésbé pusz-
tultak le, mint a haza-
iak, az elsõdleges vul-

káni formák még jobban megtalálhatók. Ezért igyekeztünk fel
a Mezõ-havas gerincére, amely Közép-Európa talán legizgal-
masabb kráterpereme.

A Bucsin-tetõn üdülõházak találhatók, az út mentén árusí-
tó standok sorakoznak. Általában érvényes Erdélyre is az a ke-
leti jellegû „vásárlási szabály”, hogy szinte kötelezõ alkudni,
illetve érdeklõdni az áru elkészítése felõl. Ilyenkor jókat lehet
beszélgetni, sokat megtudhatunk a helyiek életérõl, gondolko-
dásáról, olykor még a magyarországi nagypolitikáról is. Jó ta-
nács: ne akarjunk okosabbak lenni náluk… a hazai, városi ér-
telmiség egyes köreinek buszos kirándulásai olykor igen
pusztítólag hatnak az amúgy is megkeseredett magyar-magyar
kapcsolatra. Beszéltem olyan árussal, aki több százezres bevé-
telrõl mondott le, mert „kitessékelt” egy busznyi fennhéjázó,
okoskodó kuncsaftot. A standokat is érdemes alaposan végig
járni, mert az értékes helyi termékektõl, a kínai eszközökig
mindent árulnak … aztán nehogy itthon csalódjunk az „erede-
ti erdélyinek vélt” termékben.

Nos a településtõl és vásárától elszakadva, megkezdtük tú-
ránkat az üde zöld fenyvesekben. Eleinte jól haladtunk, még a
jelzett turistautakat is megtaláltuk, bár folytonos bizonytalan-
ság uralkodott bennünk, mert sok volt a viharok által bedõlt fa,
néhol benõtt az út, olykor bezavart a már talán megszüntetett
régi is. Aztán teljesen elveszítettük a jelzést. Ráadásul ezek-
ben a napokban – június végén - egymást érték a zivatarok, így
most is tornyosulni kezdtek a felhõk, távoli morajokat hozott
a feltámadó szél. Ekkortájt Magyarországon kb. 8-9 tornádó
alakult ki, de a szomszédos Kelemen-havasokban is több ha-
láleset volt. Így a vihar közeledtével, s az utat amúgy is el-
vesztve, odanavigáltam magunkat a vélt kráterperemhez. Saj-
nos ezt a részt sûrû fenyves borította, ezért semmilyen kilátá-
sunk sem volt a kráterre és a tájra. Viszont a függõlegesen ál-
ló, oszlopos kialakulású sziklaképzõdményeken olyan õsi jel-
legû erdõ tenyészett, amilyet nem sokat lehet látni a környé-
ken. 

Sötét sziklafalak, vihartépte, csonka fenyõóriások, kövér
mohapárnák, hatalmas páfrányok, és egy igen kíváncsi, ag-
resszív légycsapat uralták a környéket. Ezek a legyek állandó-

A Kárpátok gerincein

Fekete áfonya

Siketfajd

Igazi kárpáti lucos
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an szemnek nézték a fényképezõgépem optikáját, ellepték, így
nem sikerült igazán jó képet készítenem errõl a vadonról.

A Bucsin túloldalán már komoly felhõ kerekedett, villám-
lott, ezért megkezdtük visszaereszkedésünket. Egyes szaka-
szokat szinte futva tettünk meg, különösen azután, amikor
frissnek mondható medveürülékre leltünk. Felzavartunk egy
szép siketfajdot is. Ez a magashegységek fácánja. Körülbelül
annyi esélyem is volt a felszökkenõ madarat lefotózni, mint
itthon a fácánt - semmi.

Amikor az embert ennyi sikertelenség éri, megpróbál az
autó közelében szétnézni és vigasztalódni. Részben sikerült is.
A környezõ patakok mentén igen szép, virággazdag
magaskórósok tenyésztek, feljebb szép körtikések voltak. De
a legizgalmasabb egy frissen vedlett vipera megtalálása volt.
Egészen meglepett a találkozás, sok mindenre számítottam, de
arra nem, hogy a turistaháztól 20 méterre, marhák taposta er-
dõalj, vizes élõhelyén viperára lelek. No – gondoltam – vala-
hogy elkapom és lefotózom. De a kígyó olyan gyorsan elbújt

a hordalékon kialakult,
gazosban, hogy esélyem
sem volt harapás nélkül
elõrángatni, így fotó he-
lyett csak a levedlett bõrét
tudtam elhozni.

Érdekes, ezekben a na-
pokban több viperával is
összeakadtam, szándéko-
san kerestem õket, de
mindannyiszor váratlanul
ért a találkozás. Többsé-
gük a patakok hordalékán,
szigetein, ágak, kövek kö-
zött napozott, és a magas
növényzet miatt nem lehe-
tett õket lefotózni. Legér-
dekesebb az volt, amikor
egy sziklákkal, bokorrá
rágott bükkökkel tarkított
legelõt jártam be viperák
miatt, majd a sikertelen-
ség érzését egy szép ár-

vácskacsokor fotózásával igyekeztem elûzni. Az árvácska, az
egyik sziklás bükkbokor védelmében nõtt, tehát itt elhasaltam,
és összpontosítottam a „zseniális” fotóra. Mellettem zizegni
kezdett a bokor belseje, majd az oldalamtól 30-40 cm-re meg-
jelent egy keresztes vipera. Lelkesen felém szaglászott a villás
nyelvével, majd szemrevételezett. Úgy látszik nagy falatnak
ítélt, ezért gyorsan visszavonult. Én a közelség miatt mozdul-
ni sem mertem, így megint nem lett viperafotóm.

Persze ilyenkor joggal kérdezi az olvasó, hogy amíg én fo-
tózok, mit csinál a család? Nos a feleségem hobbija a madará-
szás, így õ a madarakat, esetleg a virágokat lesi – talált is a vi-
perakalandom közben szép orchideákat -, a lányaim meg fü-
rödtek, illetve játszottak a patakban. Úgy kell a családi kirán-
dulásokat kitalálni és megvalósítani, hogy mindenki számára
jusson egy fél, vagy negyed nap, hogy az érdeklõdésének,
vagy korának megfelelõ élményeket begyûjtse. Ha sikerül ezt
az arányt megta-
lálni, akkor nem
válik nyûggé a
gyerekek számára
sem a családi ki-
rándulás.

Például 12–14
éves korig nagy
élmény a közös
áfonyázás. Ezeket
a magashegységi
fenyveseket a leg-
több helyen hek-
táros foltokban
borítja az áfonya,
fél óra alatt már
jelentõs mennyi-
séget lehet gyûjte-
ni. Ezek jó része
persze azonnal fo-
gyasztásra kerül,
de olykor kiváló
esti program lehet
az áfonyabefõzés
is. A saját készítésû áfonyalekvárnál nincs jobb!

Itt a hegyvidéken sokan élnek áfonyagyûjtésbõl, mivel e
finom gyümölcs a savanyú talajú bükkösöktõl egészen az
alhavasi törpecserjés övig igen gyakori. 

A vörös áfonya (Vaccinium vitis-idaea) örökzöld, ke-
mény levelû hajtásai ráborulnak a talajra. Virágai apró, rózsa-
színû bögrécskék, amelyekbõl piros bogyók fejlõdnek. Ezeket
csak nyár végén, vagy õsszel érdemes szedni, akkorra érik be,
elõtte jellegtelen, lisztes ízû. A fekete áfonya (V. myrtillus)
világoszöld hajtásai, hegyesedõ tojásdad levélkéi felfelé áll-
nak. A termés hamvaskék, késõbb lilásfekete, lapított végû
bogyó. Mindkét faj levelei gyógyhatásúak, vitaminkúrához,
belsõ vérzések elleni gyógyteákhoz használják. Idehaza rit-
kák, ezért védettek, gyûjtésük tilos.

A Sóvidékrõl a Görgényi-havasokon átkelve Gyergyóba is
átnéztünk, ahol többek között a Gyilkos-tó, majd a Békás-szo-
ros csodáit néztük meg, de ez már egy új történet.

Halász Antal

Sömörös kosborok

Virágzó és terméses 
vörös áfonya

Mezõhavas kráterpereme
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Itt van az õsz, itt van újra, s szép, mint mindig... bár meg kell
hagyni, ezt a szépséget idõrõl idõre sûrûn gomolygó füstfelhõ ho-
mályosítja el. A langyos szeptemberi-októberi napokon újra és új-
ra megjelenik az évszakra oly jellemzõ bûzös mumus, a Lelkes
Kerti Avarégetés.

A TERMÉSZET MINTÁJÁRA...
Nos, mint tudjuk, õsszel a nagy mennyiségû lehullott lomb

sokakat az õrületbe kerget – fõként azokat, akik a színpompás
mûremeknek beillõ levélszõnyeg látványát kizárólag az erdõben
tartják helyénvalónak és élvezhetõnek, saját kertjükben viszont
leginkább hadat üzennek neki. Kár. Az avar ugyanis fontos védel-
mi szerepet tölt be a természetben, vagy - ha úgy vesszük - a ker-
tünkben is végbemenõ természetes körforgásban. A lehullott le-
velekbõl összeálló takaróréteg nélkül a talaj szempontjából élet-
fontosságú mikroorganizmusok (egysejtûek, gombák, stb.) nem
tudják átvészelni a telet. A lombtakaró búvóhelyet és meleget je-
lent a talaj és a növények számára elengedhetetlenül fontos föld-
mûves gilisztáknak, rovaroknak, csigáknak, apró hüllõknek; de a
hidegek beköszöntével csoportosan járó madárvendégek – a bio-
kertészek tavaszi és nyári idénymunkásai – is gyakran keresgél-
nek táplálékot a földet borító avar közt. A fák, bokrok alatt, cser-
jés részeken vagy ágyásokon nyugodtan otthagyhatjuk hát lehul-
lott lombunkat – a természet mintájára.

Ezzel az egyszerû eljárással – elhatározással... – nem csak
munkától, égetéstõl, bezsákolt „hulladéktól(?!)” szabadulunk
meg, de többek között nem járulunk hozzá a szûkebb környeze-
tünkben élõ állatok életterének, táplálkozási területének további,
körmönfont megrövidítéséhez sem. Tavaszra a lombtakaró szép
lassan visszahúzódik, lebomlik. Egy jó tanács a gazdáktól: a tala-
jon hagyott vagy szétterített avarréteg lehetõleg legyen levegõs,
tehát vékony gallyakat, ágdarabokat is szórjunk közé.

A LOMBKOMPOSZTÁLÁSRÓL

Persze, akad olyan kert is, ahol nincs lehetõség az összes le-
hullott lomb talajtakaróként való felhasználására. Nos, még eb-
ben az esetben sem kell az égetés õsi mûvészetéhez folyamodni,

hisz azért létezik további környezetkímélõbb, természetközelibb
megoldás: a komposztálás. Mint tudjuk, kedvenc kerti foglalatos-
ságunk egyik nagy elõnye, hogy segítségével szerves anyagokat
juttatunk vissza a körforgásba, s így – mûtrágya helyett ezzel - ja-
vítjuk kertünk talajának tápanyagtartalmát. Szóval. Ha van kom-
posztálónk, egy-egy adag rendszeresen belekevert avar minden
bizonnyal jó hatással lesz a szerves halomban végbemenõ átala-
kulási folyamatokra. Ha viszont ennél többet is szeretnénk tenni,
akkor építhetünk külön lombkomposztáló hálót.Elõnye, hogy ki-
zárólag lehullott lombbal pakolhatjuk meg, nem kell forgatni és
átrakni, csak feltöltéskor jól meglocsolni a bele kerülõ leveleket.
A hálót egyszerûen kialakíthatjuk barkácsboltban vásárolt dróthá-
lóból és néhány cölöpbõl vagy vasrúdból, méretét a lehullott
lomb mennyiségéhez igazíthatjuk. (Magyar cég termékeként Tár-
nokon is beszerezhetõ elõre gyártott lombkomposztáló, lásd:
www.komposztalj.hu, www.compostal.hu). 

Fontos megjegyezni, hogy minden levél komposztálható, vi-
szont a különféle fajták lebomlási ideje eltér egymástól. Példának
okáért a dió, a vadgesztenye, a platán de még a is nyár hosszabb
idõ alatt komposztálódik, de ezeket is nyugodtan gyûjthetjük, sõt
- minél több fajta levelet keverjünk össze! Tavaszra – akárcsak az
erdõben – szépen összeesik, lebomlik a lombkupac, de a kerti
munkák beindulásának idején még esetlegesen megmaradt hal-
mocskát elhasználhatjuk talajtakarásra (párolgás, gyomosodás,
stb. ellen) vagy tavasztól a vegyes zöld javakat komposztáló ke-
retünkbe adagolhatjuk.

És még egy esetleges megoldási javaslat a gazdáktól: gyü-
mölcs- és díszfák, a bokrok lehullott lombját közvetlenül beáshat-
juk a földbe is, ahol a levél tavaszig korhadással hasznosul és hu-
musszal gazdagítja a talajt.

Az idei szén-dioxid, szén-monoxid kibocsátás övezte „avar-
égetõs” szezonban gondolkodjunk el mielõtt az elsõ gyufát meg-
gyújtanánk, s ha épp a szomszéd készül rá... hát vele is megpró-
bálhatunk – fentiek alapján – némi nemû konstruktív beszélgetést
kezdeményezni.                            Forrás: www.komposztalj.hu

Õszi avarégetés helyett...

Az európai piacokon a zöldségek és gyümölcsök mintegy 5
százaléka a megengedett határérték felett szennyezett növényvé-
dõ szerekkel. A termékek közel 50 százaléka kimutatható meny-
nyiségben tartalmaz különféle kemikáliákat, melyek határérték
alatti koncentrációban is egészségügyi kockázatot jelentenek. Az
Európai Bizottság felmérése szerint európai lakosság 71 százalé-
ka tart attól, hogy a zöldségek és gyümölcsök növényvédõ sze-
rekkel szennyezettek. Az új tagállamokban ez az érték valamivel
magasabb, hazánkban például 80 százalék 

Az Európai Bizottság legújabb, a zöldség- és gyümölcsfélék
növényvédõ-szerszennyezettségével foglalkozó jelentése szerint
nem alaptalanok a fogyasztók aggodalmai. A dokumentum az EU
tagországok 2004-ben végzett vizsgálatait összegzi. A vizsgált
termékek 47 százaléka tartalmazott kimutatható mennyiségben
szermaradékokat. A vizsgált zöldségek és gyümölcsök 5 százalé-
ka, míg a bébiételek 2,7 százaléka a határérték feletti szennyezett-
séget mutatott. A szermaradékokat tartalmazó, illetve a többféle
hatóanyaggal szennyezett minták aránya 1999 óta egyenletesen
emelkedik az EU-ban. Néhány kultúra esetén egyes növényvédõ
szerek mennyisége gyermekeknél elérheti a mérgezési határérté-
ket is. A többféle növényvédõ szer együttes egészségügyi hatásá-
val kapcsolatban jelentõs tudományos bizonytalanság tapasztal-

ható. A hatályos szabályozás nem képes megvédeni az olyan ér-
zékeny társadalmi csoportokat mint például a gyermekek. A Bi-
zottság több alkalommal is beismerte, hogy a növényvédõ szerek
komoly aggodalomra adnak okot. Ennek ellenére az uniós politi-
ka nem lép fel az élelmiszerek szennyezettségének csökkentése
érdekében.

Az Unió területén minden évben több terméken egységes el-
vekkel végzik a szermaradék-vizsgálatokat. 2004-ben nyolc ter-
méket vizsgáltak. A hazai minták közül az uniós átlagnál az alma,
a paradicsom, a saláta kisebb, míg az eper nagyobb arányban volt
szermaradékoktól mentes. A fejes káposzta, póréhagyma, rizs és
zab esetén hazánkban nem találtak szermaradékokat. Magyaror-
szágon a többféle szermaradékkal is szennyezett minták aránya
13,4 százalék, mely az uniós átlagnál (23,4 százalék) alacso-
nyabb. Összességében a hazai és más kelet-közép-európai orszá-
gok termékeinek szennyezettsége a nyugat-európaihoz hasonló.
A felmérések eredményei megerõsítik, hogy szükség van a lakos-
ság és a termelõk tájékoztatásának javítására, valamint az ellen-
õrzések fokozására és a büntetések szigorítására. 

További felvilágosítás:
Pál János, Levegõ Munkacsoport, tel.: 411-0509 

Forrás: www.greenfo.hu

Növényvédõ szerek az élelmiszerekben
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legnagyobb tömegben közlekedni. Az, hogy táplálkozzanak

jól, meg szedjenek vitaminokat, jól ismert és általános dolgok.

Daganatok.hu: Érdemes beadatni az influenza elleni
védõoltást?

Ludwig Endre: A legfontosabb megelõzési mód a védõol-

tás. Nem is kérdéses, hogy az oltás hatékony: millió bizonyí-

téka van, hogy valóban meg lehet elõzni vele az influenza ki-

alakulását vagy meglehetõsen csökkenteni lehet a súlyosságát.

Tehát azt hiszem, hogy a daganatos betegeknek az oltás egy-

értelmûen és feltétlenül javasolt.

Daganatok.hu: Meddig kell ezt legkésõbb beadni?
Ludwig Endre: Egy oltás után a védekezõkészség 7-14 nap

múlva kezd jelentkezni, tehát azt lehet mondani, hogy minél

elõbb, hisz nem tudjuk pontosan, hogy mikor jön az influen-

za. Mindenképpen célszerû most, november-december hónap-

ban megcsinálni. 

Daganatok.hu: Hol kérhetik az oltást a betegek? Kell-
e fizetni érte?

Ludwig Endre: Az oltást a háziorvosuknál kérhetik a bete-

gek, de mindenképpen konzultálják meg kezelõorvosukkal is.

Különbözõ gyári készítmények vannak, amelyek különbözõ

típusú, de klinikai aktivitásukban lényegében azonos értékû

vakcinák, és ezek között van teljesen ingyenes is.

Daganatok.hu: Milyen védõoltás javasolt az influenza-
oltáson kívül?

Ludwig Endre: A tüdõgyulladás kórokozója elleni oltás is

javasolt. Ez is jól elérhetõ Magyarországon, és annak ellené-

re, hogy idõsekben vagy csökkent immunitású betegekben

nem olyan teljes az immunválasz, mint fiatal és egészséges

páciensekben, egyöntetû az álláspont, hogy mind az idõsek-

nek, mind a daganatos betegeknek érdemes a védõoltást meg-

kérni, illetve célszerû lenne az influenza elleni oltással össze-

kapcsolni. Tehát egy influenza és egy tüdõgyulladás elleni

vakcináció együtt is megtörténhet.

Forrás: www.daganatok.hu

MUSTÁRMAG
Magyar Rákellenes Liga Érdi Szervezet

www.erdirakliga.fw.hu • erdirakliga@freemail.hu
telefon: 06-20-56-55-208

számlaszám: 12001008-00102329-00400001
Lelkisegély telefonszolgálat a 06-80-505-675 

ingyenes zöld számon hétfõtõl szombatig 9-21 óráig.

Daganatok.hu: Professzor úr, mit lehet tenni az influ-
enza megelõzéséért a daganatos betegségben szenvedõk-
nek? Mire kell vigyázni, mire kell az átlagosnál is jobban
odafigyelni?

Ludwig Endre: Mielõtt a részletekrõl beszélnénk, le kell
szögezni, hogy általában daganatos betegekrõl nem lehet be-
szélni, hisz nagyon különbözõ daganattípusokról és nagyon
különbözõ stádiumban lévõ betegekrõl van szó. Azt azonban
tudjuk, hogy azok az igazán csökkent immunitásúak, vagyis
azok az igazán veszélyeztettek a fertõzésekre, akik éppen
most állnak kezelés alatt - akár gyógyszeres, akár másfajta
kezelésrõl van szó -, illetve azok, akik már nagyon elõreha-
ladott állapotban vannak. Külön kategóriát képeznek a kü-
lönbözõ hematológiai rosszindulatú betegségben szenvedõk,
tehát a leukémiás vagy limfómás betegek.

Általánosságban annyi mondható, hogy az õszi-téli hóna-
pokban bizonyos kórokozók száma nagyobb, és az influenza
is jellegzetesen ebben az évadban gyakoribb. Ha lesz influ-
enzajárvány, azt hiszem, hogy a legfontosabb tanács a daga-
natos betegek számára, hogy kerüljék a tömegeket, kerüljék
a zsúfolt helyeket. Ahol nagyon sok ember zsúfoltan, egy
légtérben fordul elõ, ott nagyobb a valószínûsége annak,
hogy egy másik tüsszentõ vagy köhögõ ember szájából, a
légutakból kikerülõ baktériumszemcsék vagy vírusrészecs-
kék a levegõben átkerüljenek hozzá.

Daganatok.hu: Nyilván sok olyan beteg van, aki am-
buláns kezelésre jár, és nem engedheti meg magának,
hogy taxiba üljön. Õk mit tehetnek? 

Ludwig Endre: Hát esetleg egy sálat vagy egy kendõt te-
gyenek maguk elé, ha a feltûnõ maszkot nem akarják hasz-
nálni, és a lehetõségekhez képest meg kell próbálni nem a

Téli védõoltások daganatos betegeknek
Mire kell figyelnie a daganatos betegeknek a téli idõjárás közeledtével? Milyen védõoltások javasoltak?

Mint arra az elmúlt években is felhívtuk tisztelt Olvasóink figyelmét, a szakértõk tanácsa szerint feltétlenül javasoltak a téli
védõoltások daganatos betegeknek. A legfontosabb az influenza elleni védõoltás. Számos bizonyíték van arra, hogy az

oltással valóban meg lehet elõzni az influenza kialakulását, vagy meglehetõsen csökkenteni lehet a súlyosságát.
Az influenza és a tüdõgyulladás elleni vakcináció együtt is megtörténhet.

A védõoltásokból a gondozó orvos vagy a háziorvos ingyenesen juttathat bizonyos kockázati csoportokba tartozó
személyeknek, így például daganatos betegeknek, immunhiányos személyeknek, 60 év felettieknek stb. 

Az e csoportokba nem sorolható páciensek 50 százalékos támogatás mellett, 
orvosi rendelvényre a gyógyszertárakban juthatnak hozzá az oltóanyaghoz.

Fontos tudnivaló, hogy immungyengeséggel járó állapotokban, például daganatos betegekben az immunrendszer válasza
gyengült, emiatt az oltás védõ hatása mérsékelt.

A betegek védelme a környezetük (családtagok, gondozók) oltásával fokozható!
Az alábbiakban a www.daganatok.hu interjúját olvashatják Ludwig Endre professzorral, a László Kórház infektológusával.
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KONTÉNERES SZÁLLÍTÁS
sitt • kommunális hulladék • lomtalanítás

HÁZ- ÉS LAKÁSFELÚJÍTÁS
• ács, tetõfedõ, bádogos munkák 

• hõ- és hangszigetelés • gipszkarton szerelés 
• víz-, gáz-, gázkészülék és fûtésszerelés

• burkolás, kõmûvesmunkák • festés, mázolás
• épületek és vasszerkezetek bontása

• gépi földmunka
I + M UNIVERSAL Bt.

2030 Érd, Kossuth L. u. 176.
Telefon: 06-20/386-7579, 06-30/254-5180,

06-70/389-6874 • Fax: 06-23/362-939

SZENNYVÍZSZIPPANTÁS

DUGULÁSELHÁRÍTÁS, CSATORNATISZTÍTÁS

NAGYNYOMÁSÚ WOMA AUTÓVAL.
FÜLÖP SÁNDOR VÁRJA MEGRENDELÉSEIKET!

Telefon: 23-377-062, 06-20-9368-062

A  V Á R O S V É D Õ  a z  Ö K O T Á R S  A L A P Í T V Á N Y
t á m o g a t á s á v a l  j e l e n i k  m e g .  w w w . o k o t a r s . h u

HAGYOMÁNY, KÉZMÛVESSÉG, NÉPMÛVÉSZET

Egyedi kerámiák igényes kivitelben, 
nagy választékban a készítõtõl.
SZÛCS LÁSZLÓNÉ keramikus

2030 Érd, Fürdõ utca 32.
Telefon, fax: 06-23-374748

Jogsegélyszolgálat
A Városvédõ és Városépítõ Egyesület minden

héten pénteken 17 és 19 óra között ingyenes jogi
tanácsadást tart. 

Helyszín: Érd, Diósdi út 4/1
(a Ritmus Áruház mellett, a vasút felõli bejárat)

Dr. Szabó Ferenc ügyvéd. 
Tel.: 06 30 352-1275

G Y Ó G Y Í T Ó ,  F R I S S Í T Õ M A S S Z Á Z S

Bozó Krisztián • Telefon: 06-20-911-0641
Ha ezt a hirdetést magával hozza, 

a 3. alkalom ingyenes!
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E G Y E N S Ú L Y - T O R N A  
minden pénteken 18 órakor

a Parkvárosi Közösségi Házban (Bajcsy-Zs. út 206.)
Tanfolyamvezetõ: BOZÓ KRISZTIÁN

Érdeklõdni a 20 9110-641-es telefonszámon

Sirius Állat- és Természetvédelmi Közhasznú Alapítvány
Telefon: 06 30 276-6071 (Böjtös Andrea) •06 30 910-6987 (Böjtös Éva)

Email: siriusmail@freemail.hu • Bankszámlaszám: • 10403136-49534949-49521015


